



筑牢货币安全网

守好群众“钱袋子”

编者按

为进一步提升公众防范假币能力,净化人民币流通环境,9月以来,中国人民银行盐城市分行指导辖区内各银行机构积极开展以“筑牢货币安全网 守好群众钱袋子”为主题的反假货币宣传月活动,重点围绕维护人民币信誉、打造安全用现环境、“道具类”假币典型案例等进行宣传,提升公众反假货币意识与识假辨假能力,守护群众财产安全,共同维护金融安全和社会秩序。

工商银行盐城分行

优化安全用现环境 筑牢反假防护屏障

□张明宇

工商银行盐城分行聚焦反假货币知识传播与不宜流通人民币挑剔标准普及,通过系统化部署、多维度推进,切实强化反假货币工作实效,持续优化辖区安全用现环境。

高位统筹强部署,锚定反假工作方向。该行积极落实人民银行关于反假货币与现金管理的工作要求,将反假货币与不宜流通人民币识别兑换作为核心任务细化分解,明确责任分工与执行标准。组建专项宣传工

作小组,统筹协调全辖支行资源,指导各支行结合区域特点制定差异化实施方案——针对商业区侧重商户假币防范、针对老旧社区侧重老年人识别能力提升、针对乡村地区侧重残损币兑换与反假知识同步普及,确保反假工作精准落地。

三维宣传广覆盖,筑牢反假防护屏障。创新采用“网点+外拓+线上”三维宣传模式,让反假货币知识触达更多群众。

——网点阵地沉浸式宣传:在全辖网点打造反假宣传“微阵地”,电子

屏24小时滚动播放“识假防假护权益”等安全标语,厅堂摆放反假货币图解折页与不宜流通人民币识别手册,部分网点循环播放反假知识宣传片。大堂经理结合业务场景开展“一对一”讲解,如为办理残损币兑换的客户现场演示假币特征与判别要点,将反假宣传融入服务全流程。

——外拓服务精准化触达:聚焦重点人群与场景开展外拓宣传,组织工作人员深入商圈,通过“真币假币实物对比”向商户讲解假币识别技巧与涉假处置政策;走进社区养老服务

中心,手把手教老年人通过“看水印、摸票面、听声音”辨别假币;下沉乡村地区,同步提供残损币免费兑换与反假知识宣讲;对接企业客户,强调现金清分中的反假要点;走进校园开设“金融小课堂”,培养“小小反假宣传员”,推动反假知识向家庭延伸。

——线上渠道多元化传播:利用美篇平台制作图文并茂的反假货币图解,清晰标注假币常见破绽;发起“反假知识有奖竞答”,以互动形式提升群众参与度,有效扩大反假宣传覆盖范围。

江苏银行盐城分行

智辨真伪,“人防”“技防”“宣防”三管齐下

□程新蕾

在数字化支付迅猛发展的今天,现金仍然是不少群众,特别是老年人、农民群体日常交易的重要支付形式。守护现金的纯洁与安全,就是守护社会公众的切身利益。近年来,江苏银行盐城分行始终将反假货币工作作为一项重要的民生工程来抓,通过“人防+技防+宣防”三管齐下,精心编织一张坚实的货币流通安全防护网,全力守护老百姓的“钱袋子”。

人防——锻造业务过硬的“排头兵”。定期组织反假货币知识技能竞赛、典型案例分析会、最新防伪特征

解读等活动,邀请专家授课,不断提升员工,特别是新入职员工识假、辨假、防假的能力和敏感性,建立内部反假货币专家库,提供疑难鉴定支持,打造一支业务精湛、反应迅速的反假“尖兵”队伍。及时收集最新的假币欺诈案例和手法变化,制作成风险提示和培训课件,第一时间传达给每一位员工,让大家始终保持警惕。

技防——筑牢精准拦截的“防火墙”。持续更新配备先进的现金处理机具,提高机具自动识别和拦截假币的能力,定期对网点机具进行维护升级,确保其鉴伪模块性能处于最佳状态,为资金入口安装了

“火眼金睛”;利用业务系统对现金交易进行监测分析,建立可疑现金交易预警模型,对异常交易进行捕捉和筛查,为精准打击提供数据支撑,实现了从被动堵截向主动预警的转变,大大提升了反假工作的精准度和效率。

宣防——构建群防群治的“共同体”。提升公众的防范意识对货币反假工作至关重要,为此,该行改变了以往单向灌输的宣传模式,努力让反假宣传“活起来”“接地气”。

线下,利用门头LED屏、电视、宣传栏等阵地持续滚动播放宣传标语和视频,并组织员工“走出去”,深入社

区、乡村、企业、学校、“苏超”等现场,开展“微沙龙”“小课堂”“趣答题”等形式多样的活动;线上,充分利用微信公众号、视频号等新媒体平台,制作发布一系列图文并茂、生动有趣的反假知识科普帖和短视频,以案说法、以趣助学,有效扩大了宣传覆盖面和影响力。

通过一系列扎实有效的举措,有力地维护了本地金融秩序和社会诚信体系,让人民群众更加安心、放心。未来,该行将继续坚守“金融为民”的初心,不断创新工作方法,持续筑牢货币安全防线,坚决当好人民群众“钱袋子”的忠实守护者。

大丰农商银行

织密反假防护网 打造安全用现环境

□吴丹丹

大丰农商银行始终践行“金融为民”理念,通过网格化宣传、多维度创新、专业化培训、便民化服务四项行动精耕细作,持续优化现金流通环境,为群众筑牢货币安全防线。

网格化布局,夯实宣传服务根基。该行立足区域服务,将全辖44个网点按责任网格划分,联动302个农村综合金融服务站点,安排反假宣传员下沉乡镇、村居,构建“网点+站点+商户”三级宣传网络。针对超市、农贸市场等现金高频流转场景,组建宣传

小队常态化开展“一对一”入户宣讲,手把手传授“一看、二摸、三听、四测”实用识别技巧,全年累计精准触达商户、居民超2万人次。同时,该行营业部主动延伸服务链条,提供货币真伪鉴定规范化服务,配备专业纸币、硬币鉴定仪,高效响应群众鉴定需求,以专业服务夯实现金流通安全基础。

多维度创新,拓宽反假宣传边界。创新“线上+线下”深度融合宣传模式。线下聚焦“3·15”消费者权益保护日、重阳节、春节等关键节点,开展专题宣传活动,针对老年人易受骗群体量身定制图文并茂的反假指南,

助力其“擦亮眼睛”防范假币陷阱;线上依托官网、微信公众号推送反假科普短视频、图文解读等内容,构建“月月有宣传、次次有新意”的常态化传播矩阵,让反假知识触达更广泛群体。

专业化培训,锻造过硬服务队伍。推行“周练月学月考”全周期培训计划,聚焦反假核心技能与现金服务规范培训全覆盖。今年已累计开展专题培训6场,针对性开设不宜流通人民币鉴别、残缺污损人民币兑换等实务课程,同步组织反假货币专项测评考试,覆盖新员工、转岗员工56人,以考促学推动技能扎实落地,柜

面员工反假资格证持有率达100%。建立反假工作绩效考核奖惩机制,以刚性约束倒逼责任落实,全力锻造专业化金融队伍。

便民化举措,优化现金流通环境。聚焦群众现金使用中的“急难愁盼”,主动延伸服务触角,常态化提供零钱包、残损币上门兑换服务,打通现金服务“最后一公里”。针对拒收现金等问题,建立“宣传动员—现场核实—督促整改”全流程闭环机制,引导经营主体规范张贴标识,畅通现金服务绿色通道,切实保障群众“用钱无忧”的合法权益。

射阳农商银行

构建反假宣传矩阵 凝聚反假防控合力

□宋成忠 吴正娟

为全面提升公众反假货币的意识和能力,积极营造安全、便捷、稳定的现金流通环境,射阳农商银行多措并举、精准发力,扎实推进反假货币宣传工作落地见效,切实保障人民群众财产安全。

筑牢厅堂阵地,营造沉浸式反假氛围。该行充分发挥45家营业网点的宣传主渠道作用,通过“视觉+互动”双重手段,打造沉浸式反假学习空间。各网点利用LED屏滚动播放反假宣传标语,厅堂内广告机、电视大屏循环展示主题海报、反假微视频和防伪

知识短片,营造“人人识假、人人防假”的浓厚氛围。同时,定期组织开展“厅堂微沙龙”活动,工作人员以“一转、二摸、三透光”等通俗易懂的方式,现场演示人民币防伪特征,并结合典型案例讲解维权途径,帮助客户真正掌握识别假币的技能和方法。

线上线下联动,扩大反假宣传覆盖面。积极构建“线上+线下”反假宣传矩阵,努力扩大宣传影响力和辐射范围。线上,通过微信公众号、视频号等形式持续推送反假货币知识,广泛宣传由中国人民银行盐城市分行主办、射阳农商银行承办的“2025年反假货币知识宣传县域行(射阳站)”活动,并积极引导

公众参与网络答题,提升活动知晓度和参与率;线下,组织工作人员走进社区、商户、市场等现金使用高频场所,开展“面对面”讲解和“手把手”教学,发放宣传折页,现场演示辨伪技巧,让反假知识更加可知可感、易学易懂。

聚焦重点人群,开展精准反假宣传。针对老年人、农村居民、个体工商户等易受假币侵害群体,组织开展精细化、差异化宣传。该行下辖各支行组建45支“小圆服务队”,深入社区、校园、集市、企业和敬老院等场景,运用本地方言和真实案例,讲解假币危害和识别技巧,引导群众参与实操体验和网络答题,实现“宣传—学习

—应用”有效闭环。这些专题活动不仅提升了重点人群的防假意识和能力,也进一步拉近了银行与群众的距离,增强了人民群众的金融安全感。

织密协同网络,凝聚反假防控合力。该行积极主动联络人民银行、公安部门、市场监管部门,构建“反假货币信息共享机制”,及时互通假币流通新线索、新动向、新特征,积极配合公安机关打击假币犯罪,组织员工开展反假技能竞赛,实现现金从业人员反假资格证持证率100%,通过多方协作,在县域内形成“银行主导、部门联动、群众参与”的反假工作格局,让假币无处遁形。

相关链接

人民币图样不能滥用

1.“参考设计”。文创产品未经授权,用人民币局部图案做设计,如手机壳上出现百元纸币上的“风景”,已构成对法定货币图样的违规使用。

2.“宣传噱头”。部分售卖蛋糕、甜品的商家为吸引眼球,在蛋糕表面使用糖霜、巧克力等材料仿制人民币图样作为装饰,不仅损害了人民币的形象,而且容易让公众对人民币的法定属性产生模糊认知。

3.“高仿陷阱”。民间习俗用品中,“冥币”“纸钱”图案与人民币高度相似,将“中国人民银行”改成“中国天堂银行”“冥民银行”“天地银行”等,易导致公众混淆误认,损害人民币形象,有的甚至涉嫌伪造货币犯罪。

什么是“道具类”假币

“道具类”假币是指仿照真币的图案、形状、色彩等非法制作,并在票面上添加“影视道具”“魔术道具”“禁止流通”“prop money”“movie money”等字样或将票面信息修改为“中国影视银行”“天地银行”“中国魔法银行”等的假币。

典型案例

孙某某伪造货币案【简要案情】2016年起,孙某某等人委托陆某,仿照人民币图案、形状、色彩等特征制作“魔术道具”字样的假币模板,导致利用该模板的大量“道具类”假币通过网络销售流入社会,其中部分流入多地银行被收缴。

判决结果2021年,陆某因伪造货币罪被判有期徒刑10年,并处罚金10万元。